

榮譽院士黃桂林博士讚辭

香港一位傑出投資銀行家，對本地的貿易和金融發展模式了然於胸；有此不凡本領者絕非常人。如果加上他的信念，更令人佩服；他認為人生處世不比在大學裡讀書，很少上司會在工作上真心幫助你，所以人必須靠自己，但同時亦要設法打破這種模式，助人為樂，尤其是年輕人和經驗不及自己的人，更需要扶他們一把。這樣一位大智之士，對本校以至整個社會都建樹良多。

少年黃桂林畢業於天主教小學及中文中學，一九六八年考進香港中文大學，在校址還在般含道的聯合書院主修歷史。當年聯合書院每班大約有十二個學生，文學院只得三個學系。香港只有少數學生可進入大學門檻，他們都是愛國者，以中國人身份為榮。

黃桂林的父母移居香港前在廣東過著簡樸的生活。那一代的人都堅信「萬般皆下品，唯有讀書高」；黃桂林的父母更相信中文大學就是讀書的好地方。當年入大學讀書的人不多，黃桂林謙遜地覺得，不是他選擇中大，而是中大選擇了他。他此生都銘感於心。

結果這個謙遜的歷史系學生因為學業成績優異，獲英國理斯特大學取錄為博士生，研究十九世紀下半葉的中英貿易和金融模式——當時來說是一個有遠見的題目。這時候，一位聯合書院的同班女同學也到英國另一所學院留學，黃博士和這位同學相逢。所以他回港時，除了一個博士學位，還有一位新娘子。

黃博士回港後，發覺他對金融的歷史研究非常切合他在金融界的發展——對那些質疑人文學科是否實用的人來說，這是個很好的反證例子。他的學術成就本已深厚，但為補充他在實務學習方面的不足，他旋即透過夜間課程修畢會計及金融深造文憑資格。他在香港出口信用保險局工作了一段短時間後，轉到銀行業。他在美華銀行和渣打(亞洲)有限公司學會了企業財務的訣竅，然後轉到瑞士信貸第一波士頓(香港)的投資銀行部工作，最後進入美林(亞太)有限公司(「美林」)，一做便是十七年，曾擔任多項要職，尤以掌管美林亞太區投資銀行部的整體業務為著。

黃博士從美林退休後，出任殷視顧問有限公司的主席。他在投資銀行界成就卓越，聲望甚隆，時至今天還是獵頭公司的獵頭目標，他亦身兼多個獨立非執行董事之職。他也曾出任不同組織的顧問，為金融業出謀獻策，如香港貿易發展局中國貿易委員會委員，以及香港證券及期貨事務監察委員會諮詢委員會委員。這位文科畢業生並沒有忘記社會生活的文化一面，他也是香港歌劇協會有限公司的董事。

黃桂林的故事不僅限於一個傑出投資銀行家那麼簡單，黃博士沒有忘記當年選擇了他的大學，也沒有忘記父母的殷切期望。他更沒有忘記，他在金融界雖然成就卓越，但悠悠歲月裡，願意扶他一把而不是先計較自己利益的上司只有那一兩位。

基於這些信念，加上他豐富的金融知識，黃博士積極支持中大，尤其是中大學生，回饋母校。他自二零零五年起即出任新亞書院校董，二零一三年起成為該院校董會副主席。他也是新亞的通識教育諮詢委員會委員，還贊助書院的學長計劃，由他捐款支持的書院活動甚多，包括前往劍橋、牛津和柏克萊大學的暑期海外交流計劃。他一直覺得普遍大學生的英語表達及溝通技巧極需改善，所以多年來贊助新亞書院舉辦有關工作坊，除了學生外，剛離校的畢業生亦可參加。

黃博士支持中大不遺餘力，對中大教學醫院發展尤為關注。他是中文大學醫療中心及醫院有限公司的董事及私營教學醫院專責小組成員。

黃博士對中大全球經濟及金融研究所的發展亦鼎力支持，不但慷慨捐款，並為「全球金融菁英領導研討班」講學。他亦曾為中大的行政人員工商管理碩士課程講課。當年他在仕途上一直渴望得到的實務扶持和指導，現在他都一一向他的後輩施予。

去年中大五十周年校慶，舉行校慶啟動典禮·健步行暨嘉年華，黃博士為主要贊助人之一，捐款用於他一直十分支持的「博群計劃」。最後要說他為資助中大學生赴海外作交換生而捐款設立的獎學金，這項獎學金始於八年前，兩年前再續，名為「劉亮紅交換生獎學金」，以黃博士高堂的稱諱命名；用作紀念當年慈親的殷切期盼令他奮發讀書和發展事業。

黃博士對中大一直作多方支持，教學醫院發展、金融教育、學生發展，皆受其惠，香港社會亦得益。謹此恭請主席閣下向黃桂林博士頒授榮譽院士銜。